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Neue Personalchefin für thyssenkrupp Steel Europe 
Im Vorstand der Stahlsparte von thyssenkrupp gibt es einen personellen Wechsel. Dr. Sabine Maaßen übernimmt zum 1. Februar 2018 die Position des Chief Human Resources Officer (CHRO) der Business Area Steel Europe. Sie folgt Thomas Schlenz, der seine Mandate aus gesundheitlichen Gründen zum Ablauf des 31. Januar 2018 niederlegen wird.
[bookmark: _GoBack]Frau Dr. Maaßen leitet bei thyssenkrupp seit 1. Oktober 2016 als CHRO den Personalbereich der Business Unit Marine Systems als Teil der Business Area Industrial Solutions. Davor war sie mehr als zehn Jahre im Vorstand der IG Metall und dort zuletzt als Justitiarin tätig. 
Thomas Schlenz ist seit 1. Oktober 2012 Arbeitsdirektor bei thyssenkrupp Steel Europe. Zuvor war er lange Jahre Betriebsrat, Vorsitzender des Betriebsrats und Vorsitzender des Gesamtbetriebsrats bei mehreren Konzerngesellschaften. Zudem bekleidete er verschiedene Aufsichtsratsmandate, darunter als Mitglied des Aufsichtsrats der thyssenkrupp AG. Von 2001 bis 2012 war er Vorsitzender des Konzernbetriebsrats.
Oliver Burkhard, Personalvorstand der thyssenkrupp AG: „Im Namen des gesamten Vorstands danke ich Thomas Schlenz für seine langjährige Arbeit und seinen hohen Einsatz für thyssenkrupp. Frau Dr. Maaßen danken wir für die geleistete Arbeit bei Marine Systems und wünschen ihr viel Erfolg und eine gute Hand für ihre neue Aufgabe.“
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