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Wechsel im Vorstand der thyssenkrupp Rasselstein GmbH
Dirk Sievers wird neuer Personalvorstand

Der Aufsichtsrat der thyssenkrupp Rasselstein GmbH hat mit Wirkung zum 1. Juli 2023 Dirk Sievers zum neuen Personalvorstand des einzigen deutschen Weißblechherstellers berufen.
Sievers übernimmt die Aufgaben von Wilfried Stenz, der zeitgleich in den Ruhestand gehen wird. Dirk Sievers war zuletzt Vorsitzender des Konzernbetriebsrats der thyssenkrupp AG. 

„Zuerst möchte ich mich bei unserem Aufsichtsrat für das in mich gesetzte Vertrauen bedanken. Klimaneutrale Verpackungsstahlproduktion, digitale Entwicklung, soziale Verantwortung übernehmen als einer der größten Arbeitgeber der Region: die anstehenden Aufgaben sind vielfältig und ich freue mich darauf“ so Dirk Sievers.
Der Aufsichtsrat dankt Wilfried Stenz für sein großes Engagement und seine bisherige erfolgreiche Tätigkeit und wünscht ihm für die Zukunft alles Gute.





Die thyssenkrupp Rasselstein GmbH gehört zu den global führenden Anbietern von hochwertigem, mit Präzision gefertigtem Verpackungsstahl. Am Standort in Andernach, Deutschland – der weltweit größten Produktionsstätte dieser Art – werden jährlich rund 1,5 Mio. Tonnen Verpackungsstahl hergestellt. Unsere 2.400 Mitarbeiter bedienen in einer Vielzahl von Märkten circa 400 Kunden in 80 Ländern – von Herstellern von Lebensmittel- und Tiernahrungsdosen, über Hersteller von Getränke- und Aerosoldosen, Behältern für chemisch-technische Füllgüter, sowie von Kronkorken und Drehverschlüssen. Expertenteams in Service, Vertrieb und der technischen Kundenberatung vervollständigen das Produktportfolio.
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